

7.1. ROZVODOVOST V OKRESECH KRAJE

Ve všech okresech Libereckého kraje vykazuje vývoj úrovně rozvodovosti obdobné trendy jako v celém kraji. V průběhu celého období od roku 1960 vykazoval nejnižší hodnoty ukazatele počet rozvodů na 1 000 obyvatel okres Semily. Tuto skutečnost způsobilo jednak věkové složení obyvatel tohoto okresu – relativně nižší podíl obyvatel v reprodukčním věku než v ostatních okresech kraje, jednak vyšší zastoupení věřícího obyvatelstva. Od roku 1990 nejvyšších hodnot uvedeného ukazatele dosahoval okres Česká Lípa. Tedy okres s příznivou věkovou strukturou, vysokým podílem žen v reprodukčním věku a s nízkým podílem věřícího obyvatelstva.

Ukazatel index rozvodovosti (počet rozvodů na 100 sňatků) ovlivňuje nejen vývoj rozvodovosti, ale i vývoj sňatečnosti. V souvislosti s poklesem počtu uzavřených sňatků a nárůstem počtu rozvodů po roce 1990 hodnota tohoto ukazatele vzrostla. V roce 1999, ale i v roce 2000, jeho výslednou sníženou hodnotu ovlivnil nově přijatý zákon o rodině. V dalších letech se však projevilo opětovné zvýšení výsledných hodnot tohoto ukazatele. V souvislosti s nízkým počtem uzavřených manželství a s vysokým počtem rozvodů index rozvodovosti v roce 2004 činil v okrese Česká Lípa a Jablonec nad Nisou 80,6, v okrese Liberec 56,9 a v okrese Semily 55,6 rozvodů na 100 sňatků.

Průměrný věk rozvádějících se vzrůstá ve všech okresech kraje. Zvýšení rozvodového věku způsobila i změna společenského chování obyvatelstva, která se projevila mimo jiné odkládáním sňatku do vyššího věku. Průměrná délka trvání rozvedených manželství vzrostla mezi roky 1992 a 2004 ve všech čtyřech okresech kraje. V roce 2004 tak dosáhla délka rozvedených manželství v okrese Semily 13,7 let (nejvyšší nárůst – 3,8 let), v okrese Liberec 13,0 let, v okrese Jablonec nad Nisou 12,8 let (nejnižší nárůst – 2,5 let) a v okrese Česká Lípa 12,5 let. I když v okrese Jablonec nad Nisou byla zjištěna druhá nejkratší délka rozvedených manželství v tomto roce, průměrná délka rozvedených manželství ve městě Jablonec nad Nisou činila 13,5 let.